

程敦孝：高山唱出英雄赞歌

在宣城市绩溪县扬溪镇章家源村有这样一位老人，他是一名有着72年党龄的共产党员，也是一名历经生死战斗的老兵。在革命战争年代，他出生入死，英勇善战，屡立战功。在和平建设时期，他深藏功名，扎根山村，默默奉献。

一枚枚军功章，一张张立功证明……95岁的程敦孝老人精神矍铄地打开自己珍藏的柜子，把这些属于他个人最宝贵的荣誉一一拿出。荣誉背后的故事，也在老人的叙述中，串联成线，愈加清晰……

军功章见证光辉历程

1926年6月，程敦孝出生于章家源村一个贫苦农民家

庭。战争的残酷和流年的不幸，让年少的程敦孝从小就担起了家庭的重任，初小还没毕业就因家庭原因不得不辍学，开始在家务农。

1947年初，在如火如荼的革命形势影响下，21岁的程敦孝毅然投身革命怀抱，在第二野战军参军，参加了举世闻名的淮海战役。渡江战役前夕，程敦孝火线入党，成为一名光荣的共产党员。从此，他始终牢记入党誓词，跟党走。南京解放后，他随着二野大军进军大西南，解放成都。

1951年2月，程敦孝随志愿军65军194师581团卫生连来到了战火连天的朝鲜战场。入朝打的第一仗，便是一个漂亮的穿插奇袭战，志愿军把英军的“王牌团”后路切断并彻底打垮，活捉了该团团长沙恩斯中校，取得了一场名垂青史的大胜。

“那一战打得很过瘾，当时我们团的任务是在天亮之前插到敌人主阵地，抄敌人的后路。”回忆起这场战争，老人笑着说，“当时条件简陋没有向导，指挥长就凭着一张地图、一个‘指南针’，还有一个手电筒。最头疼的就是用手手电筒，这需要卧倒在地上，头盖上雨衣，外边绝对不能透光。一露光，敌人的炮火很快就会劈头盖脸地打来。不过最终我们在张振川团长的带领下成功地避开了敌人的火力，完成了一次神兵天降。”

随后程敦孝又随部队参加了第五次战役、1951年夏秋防御战役、1952年春夏巩固阵地作战和秋季战术反击作战。朝鲜战场的血与火见证了他在战场上英勇杀敌、保家卫国的初心。在秋季战术反击作战中，他轻伤不下火线，火速救援战友。一次在为战友包扎时遭到敌军的轰炸，他足足昏迷了一天一夜，正因为这种英勇无畏的精神，程敦孝也荣立三等功，并升任卫生连副指导员、代指导员。1953年10月，他随部队返回了祖国。

淮海战役纪念章、渡江战役胜利纪念章、解放大西南战争胜利纪念章、抗美援朝战争胜利纪念章……南征北战，九死一生。如今，这七枚军功章见证了老人那段激情燃烧的岁月，记录着党、军队走过的光辉历程。

党叫我干啥我就干啥

1955年，程敦孝复员至山西省忻县公安局工作。同年，他返回原籍结婚，然后携妻北上。1957年，程敦孝参

加山西省干部学院进修学习，进修结束后，他婉言谢绝山西省公安厅向他发出的邀请，“我是个平凡的人，哪担得了那个大任？”他回到忻县公安局，在平凡的岗位上兢兢业业地工作着。

1962年4月，他积极响应党和国家大办农业的号召，毅然放弃人人羡慕的干部身份，举家返回老家扬溪镇章家源村落户，参加农业生产。这一年，他36岁，党龄13年。“你干嘛要回来呀？在城里工作不好吗？”当时村里很多人十分不解，曾经这样问过他。“我是党员，党叫我干啥我就干啥。”他总是这样回答道。

上世纪60年代，当时国家经济困难。返乡落户后，程敦孝夫妇生活更是拮据，但他们不等不靠，凭着勤劳的双手，置办生活用品和农具，筑起了泥土房，从此他们有了一个能遮风挡雨的家。章家源村位于崇山峻岭之中的半山腰上，是个山多地少、偏僻落后的小山村。村里没有水田，村民们就种旱粮。为了多产粮食，程敦孝和大家一道，起早摸黑砌石坝、平整旱地；他们开垦荒山，种茶树、杉树、山核桃树。

从36岁回乡务农，到今天已经整整60年。程敦孝从不向组织提任何要求，深藏功名，默默奉献，一生践行共产党员的初心使命。如今的章家源村茶园层层叠叠、郁郁葱葱，山核桃树漫山遍野、满目苍翠，当年种下的山核桃树现在成了村民们的摇钱树。小车能进村了，村民能上网了，章家源村人富起来了，而当年那个年富力强的年轻人也老了。2021年，程敦孝95岁，党龄72年。

现在程敦孝家的三间砖瓦房是1978年建造完工的，在新房林立的山村里，显得有些格格不入，但是老人喜欢住在那里，“住惯了，有感情。”程敦孝说。

房间里“光荣之家”“五好家庭”奖牌等挂满了整个客厅，老人珍惜这些荣誉，有一空他喜欢用湿布擦拭。21岁参加革命，36岁回乡务农。程敦孝一生中有许多次选择，有人问他：“你对于自己的选择后悔吗？”他会很平静地回答：“不后悔。战场上子弹无眼，那么多战友牺牲了，和他们相比，我知足了；党叫我干啥我就干啥，如今我身体硬朗，家庭美满，能够安度晚年，已经很幸福了。”（徐文宣）

路遇老人落水 辅警出手相救

10月25日清晨，在黄山市屯溪区新安大桥下方，黄山市公安局屯溪分局专项行动队辅警叶国庆发现一名老人落水后，奋不顾身跳入江中将其救起。这已经是他从警以来第二次奋不顾身救助群众。

当日6时30分许，叶国庆晨跑到屯溪区牙科医院附近，突然听到新安大桥上有人大喊“救命”。叶国庆迅速赶往现场，发现新安大桥下方有人溺水，不停地在水里扑腾，情况十分危急。于是，他来不及多想，脱下外套便跳入江中，游近溺水老人，一把抓住其后衣领，奋力将其拖往岸边。最终，在岸边两名男子的协助下，他将这名溺水老人营救上岸。在对老人进行安抚并拨打110后，看到老人平安无事，叶国庆才悄然离去。事后，老人家属经过多方打听，才得知他的单位和姓名。老人及其亲属对叶国庆的义举连连表示感谢。

据了解，叶国庆已不是第一次奋不顾身救助群众。2011年8月12日，当时在屯溪公安分局巡逻防暴大队从事辅警工作的叶国庆接到指挥中心出警指令，称一名女子在屯溪广宇桥附近落水，生死不明。叶国庆迅速随值班民警赶赴事发水域，发现江面上有一女子浮在水面上，当时水流湍急，而环顾四周，找不到任何可用于救生的船只。叶国庆不顾个人安危，果断跳入河中，奋力游至溺水女子身旁，将她的头部托出水面，并把仅有的一件救生衣给她套上。溺水女子成功获救后，围观群众纷纷鼓掌为这位辅警的勇敢之举点赞。（姚大盛）

农技专家到田间地头“把脉开方”



10月31日，在安庆市怀宁县小市镇平坦社区，农技人员正向村民手把手推广和传授紫薯种植新技术。丰收季里秋种秋播正当时，怀宁县组织一大批农技员深入田间地头，推广和传授新技术，促进粮食安全生产。（檀志扬/摄）

危急时刻，民警辅警冲入火场救人

本报讯 10月29日下午，合肥市瑶海区枞阳路一小区突发火情，好在辖区城东派出所一位民警与两位辅警恰巧在附近巡逻，在消防人员到来之前，他们冲入32楼火场，在浓烟弥漫的室内，将一名躺在地上接近昏迷的女子救出。由于救援及时，被困女子经救治已脱离危险。

当日13时许，合肥市公安局瑶海分局城东派出所民警张晓东带领辅警余治杰、唐舒林巡逻至辖区枞阳路某小区时，突然发现一栋居民楼内不断有浓烟冒出。原来，是一户居民家中着火，且火势不断蔓延，情况十分危急。

张晓东一边将现场情况通过对讲机汇报给指挥部门，一边组织小区保安在现场拉起警戒带，疏散围观群众。失火的居民家位于32层，在得知室内可能有人被困时，张晓东随即带领辅警余治杰、唐舒林一人抱起一个灭火器，冲进了浓烟弥漫的居民楼内，进行搜救工作。

三人到达着火楼层后发现，发生火灾的居民家中房门没锁，室内火势异常凶猛且浓烟密布，能见度几乎为零。三人一边查看室内是否有人被困，一边大声喊话。突然，张晓东听到一间房内传来了微弱的呼救声。

三人手持灭火器，循声搜寻被困人员，终于在卧室内侧发现一名女子躺在地上，因吸入大量浓烟而神志不清、无法动弹。张晓东立即扶起这名女子，询问其家中是否还有其他人。此时，该女子已无法说话，只是无力地摇了摇头。眼看火势越来越猛，张晓东一把将其抱起，三人迅速撤离现场。

这名女子被救出后，张晓东立即安排余治杰、唐舒林将其送往医院救治，自己又抱起灭火器再次冲进火场，配合及时赶到的合肥公安特警巡逻警力和消防应急救援力量全力施救，小区物业的保安人员则将灭火救援设施保障到位。

最终，民警、特警、消防齐齐冲入火场，在大家的共同努力下大火成功扑灭。随后，救援人员在现场进行了细致清理，由于火情及时被发现以及张晓东等人处置得当，未造成人员伤亡，财产损失也不大。被救女子在送医救治后也已经脱离了危险。目前，具体火灾原因还在调查中。

警方提醒，秋冬季节天气干燥，广大群众一定要注意用火安全，遇到火灾事故，要立即拨打119报警电话。（合公新 本报记者 蒋云帆）

含山县环峰第四小学 课后延时服务让学生开心家长放心

11月1日下午，正在马鞍山市含山县环峰第四小学课后延时服务绘画兴趣班学习素描的该校606班学生尹传越表示：“学校开设课后延时服务绘画兴趣班，圆了我学画画的心愿，我太开心了！”

含山县环峰第四小学是一所留守儿童比较集中的学校，全校共有3000多名学生，像尹传越一样的留守儿童达到60%。自2015年建校起，该校就把教育好留守儿童作为学校发展的突破口；2016年，该校进行大胆尝试与创新，申报“为候鸟护航”志愿服务项目，通过实施志愿服务项目，全方位关爱留守儿童健康成长。学校依托成立的教师、学生、家长和党员四支志愿服务队伍，努力提升学生综合素质。2018年8月，“为候鸟护航”志愿服务项目参加安徽省第四届青年志愿服务项目大赛，并获得第一名；同年12月该项目又获得全国第四届青年志愿服务项目大赛银奖。

据了解，2021年秋季新学期，为了落实国家“双减”政策，含山县环峰第四小学全面推行课后延时服务，并在原来的志愿服务项目基础上进行了全面升级：开学第一周征集辅导员，科学设置“菜单式”课程，尽可能满足学生需求和个性特长；开学第二周进行报名登记编班，尽量让每个

孩子能够报一个自己喜欢的兴趣班；开学第三周课后延时服务正式开课，每天放学后延长近两个小时。本学期，该校开设了57个课后延时服务指导班，共有2285名学生参与，占全校总人数的75%，解决了家长们在下班后孩子没人看管、辅导的后顾之忧。

“以往，孩子回到家只能自己写作业，遇到不懂的题，我们也不会教。现在好了，孩子在学校就能把作业完成，我们也轻松多了。”该校502班学生钟子豪的爷爷钟伟友对学校开展的课后延时服务赞不绝口。

“为了保证课后延时服务的效果，学校对课后延时服务进行过程性监管，要求各辅导员做到开课有计划，结束有总结，平时辅导有日志，确保过程清楚，资料完整。”含山县环峰第四小学校长裴善好表示，学校还为参与志愿服务的教师在全国志愿服务网上注册，学期末对参与课后延时服务的教师进行考核评比，把他们参加志愿服务的时长作为评优评先的重要依据，并为志愿服务时长达到100小时的教师颁发证书，给予适当奖励。（苏自山 尹永国）

返乡大学生创业助力乡村振兴

近日，位于安庆市太湖县北山镇花冲村的某公司生产车间内，一台台崭新的先进设备快速运转，生产线上的工人们一丝不苟、娴熟地组装着各个部件，一派热火朝天的生产景象。这家公司，是该村返乡大学生祝宝瑛创办的，是一家专业生产销售聚合物锂离子电池的高科技企业，产品广泛适用于移动电器产品领域。

大学毕业后，祝宝瑛一直在深圳从事锂电池的加工和销售，有着丰富的工作经验和丰厚的工资报酬。在镇村多次鼓励、引导和“双招双引”政策的触动下，他毅然决定回到大山，把先进的技术、生产理念、经营模式带回来，在家门口创办企业助乡亲们致富。经过一年多精心筹备，第一期投资680万元的轩宇能源科技有限公司于2020年9月份顺利投产，预计今年产值可达3000万元左右。

“实施乡村振兴战略的强劲东风，让我看到了农村发展的大好形势。家门口在厂房租赁、用工等方面有优势，又有政策扶持。而且我是在农村长大的，对农村有一种割舍不下的情结，想用自己的所学所见，为地方经济发展尽一份力。”1986年出生的祝宝瑛对未来的发展充满了信心，“目前，锂电池生产的工序都搬回家乡了，惠州的公司主要是负责采购和销售。我家有好几个人都是从事这个行业的，在研发、采购、生产、销售等领域都干得不错，这也让我更有信心。下一步，我想加大研发投入，提高企业的技术创新能力，增强产品的竞争力。”

公司的落户，给当地村民带来了实实在在的好处。目前，企业已吸纳本村及周边村60多人就业。村民们以前没有学过相关技术，祝宝瑛便将原来的技术团队带回来，手把手地教村民，还将部分村民送出去参加培训，让农民变

一份“不起诉决定书”背后的故事

“感谢你们挽救了我的孩子，今年他考上了大学，现在已经报到了。”近日，李某带着儿子专程来到亳州市谯城区人民检察院，激动地向承办检察官表示感谢。

今年5月2日，李某的儿子、犯罪嫌疑人张某某同他人一起殴打被害人，次日被公安机关刑事拘留。6月1日，公安机关以张某某涉嫌寻衅滋事罪向谯城区检察院提请批准逮捕。承办检察官了解到，张某某系未成年人，为亳州某中学高三学生，在校期间表现良好，6月7日即将参加高考，是否对其批准逮捕将改变张某某的命运。

因案件特殊，承办检察官加班加点审查卷宗，考虑到张某某自愿认罪认罚并赔偿被害人损失，在充分听取张某某及辩护人的意见后，承办检察官决定对其作出批准逮捕决定，张某某被取保候审，此时距高考还有三天。6月7日，张某某如愿以偿地参加了高考，后来被一所大学录取。

8月17日，谯城区检察院依法对张某某作出附条件不起诉决定，帮助他回归正途。张某某对此非常感激，表示是检察官给了他参加高考的机会，以后一定会遵纪守法，用实际行动回报社会。（吴云飞）

为“技术工人”，学到了一技之长，挣到了满意工资。“家门口有这样的企业，让我们有了上班的地方，既能挣钱，又能照顾到家里。我一个月能挣3000元左右，有的岗位能挣四五千元呢。”花冲村脱贫户舒灿灿高兴地说。

“我和丈夫两个人都在这里做事，离家不远，学到了一门技术，两个人一个月能拿到8000元左右的工资，非常满意。”百里镇叶河村村民欧建芳在生产线上干得十分起劲。

“村集体以200万元入股，每年能拿到30万元的分红，这给村级集体经济增加了一笔很大的收入，预计今年村集体经济可突破100万元。”该村党总支书记、村委会主任舒家明说，“只要企业有需求，我们都会想办法帮助协调解决，给企业发展营造良好的环境，让企业留得住、发展好，为我们当地经济社会发展注入更多活力。”（叶玲玲）

界首启动3到11岁人群新冠疫苗接种工作

11月2日，医务人员在界首市光武中心学校为小朋友接种疫苗。近日，界首市启动3到11岁人群新冠疫苗接种工作。（徐良/摄）

